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Motie (Reglement van Orde, artikel 33) in Provinciale Staten op 2 juli 2025

	Motie: The return of the nachtbus



Provinciale Staten van Gelderland, in vergadering bijeen op 2 juli 2025

gehoord de beraadslagingen,

constaterende dat:

· Tijdens de coronapandemie de nachtbussen in Gelderland verdwenen zijn;
· Deze nachtbussen ervoor zorgden dat jongeren na een avondje stappen in de stad veilig naar huis konden in dorpen als Velp, Rheden, De Steeg, Ellecom, Dieren, Doesburg, Wijchen Beuningen, Druten, Millingen, Groesbeek en Huissen;
· De nachtbussen bij het opheffen van de laatste coronamaatregelen in 2022 ondanks toezeggingen niet teruggekeerd zijn;
· In het Gelderse coalitieakkoord 2023-2027 op pagina 20 de volgende passage is opgenomen: “We willen experimenteren met nachtbussen voor jongeren”’;
· We ondertussen twee jaar verder zijn en er nog steeds geen pilot is opgestart;
· Eventuele pilots met nachttreinen toe te juichen zijn maar niet de functie van nachtbussen vervullen;

overwegende dat:

· Nachtbussen een belangrijke voorziening zijn voor jongeren die uitgaan buiten hun eigen woonplaats en het van belang is dat jongeren in de dorpen veilig thuis kunnen komen na een avondje stappen;
· Nachtbussen daarmee ook een belangrijke rol spelen in het ondersteunen van de lokale economie, in het bijzonder de nachthoreca;
· Reizigersvereniging Rover al in 2020 verzocht tot het terugkeren van de nachtbussen na het opheffen van de coronamaatregelen;
· Studentenvakbond AKKU tevens al jaren pleit voor de terugkeer van de nachtbussen;
· Raadsfracties van de VVD in Rheden en Doesburg een succesvolle petitie zijn gestart voor terugkeer van de nachtbus in de regio;
· Een petitie van de SP-Jongeren voor het terugkeren van de nachtbussen in de regio Arnhem-Nijmegen, in korte tijd meer dan 800 keer werd ondertekend;
· De gemeente Nijmegen op 29 januari 2025 per aangenomen raadsmotie heeft opgeroepen tot de terugkeer van de nachtbus;
· In de Tussenbalans nog financiële ruimte zit (zowel incidenteel als structureel) die ingevuld kan worden richting begroting 2026;

verzoeken gedeputeerde staten bij de Begroting 2026 met een voorstel te komen (inclusief financiering) voor een tweejarige pilot met de terugkeer van de verdwenen Gelderse nachtbussen;

en gaan over tot de orde van de dag.

Eric van Kaathoven (SP)
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